

期望“铁路+旅游”带来新活力

周志翔

5月27日21时57分，Y431次“环西部火车游·东北暖阳行”旅游专列满载396名游客，从银川火车站鸣笛发车，一路向北开往漠河，开启为期15天的夏日避暑之旅。这是宁夏今年开出的首趟前往东北的旅游专列。

铁路网络的完善使得更多旅游目的地变得便捷可达，大大激发了人们的旅游意愿，进而推动了“铁路+旅游”的发展。“铁路+旅游”不仅促进了交通和旅游两个行业的深度融合，还为社会和经济带来了诸多积极影响。形成独特的旅游品牌后，会吸引周边城市的游客从银川出发，用“铁路+旅游”增加银川的知晓度，提升旅游业发展的同时，也能带动相关产业受益。

铁路作为大容量的交通工具，能够有效地将游客快速、安全地输送到各个旅游目的地，优化了旅游资源的配置和利用。通过提供多样化的旅游列车服务，如观光列车、主题列车等，铁路旅游为游客提供了更加丰富、独特的旅游体验。铁路网络的连接，可以将不同地区、不同类型的旅游资源进行有效整合，形成

更加完善的旅游产品和线路。

本次旅游专列满载，说明受到游客欢迎，在做好这趟专列运营服务的基础上，可以根据旅游市场的需求和趋势，优化铁路旅游线路布局，充分发挥各地旅游资源的特色优势，以满足不同游客群体的需求。与各大旅游景区建立紧密的合作关系，推动景区内外旅游点的互联互通，打造更具吸引力的铁路旅游产品。鼓励企业和社会力量参与铁路旅游产品的开发，推动创新，为游客提供更加多样化、个性化、品质化的旅游体验。

此次旅游专列是银川始发，凸显了区位优势，对外提升城市的整体形象和旅游目标，需要这样具体而有特色的措施来支撑。打造自己的旅游品牌，明确自身的旅游定位，塑造自身的文旅特色，培育更多叫得响的旅游产品，提升城市文旅产品的黏性，将“始发地”“目的地”的属性逐渐强化，才能获取更多的关注度，从而吸引更多游客在停留银川，为文旅产业发展创造更多可能。

拓岗促就业，重在合作与服务

刘薇

当前距2024届高校毕业生离校不足两个月，人力资源社会保障部适时推出大中城市联合招聘105场特色服务活动，教育部也启动“2024届高校毕业生就业促进周”系列活动，加速推进高校毕业生就业工作。

促进大学生就业创业，拓展就业岗位是一个关键环节。促进周将访企拓岗列为主题活动，就是瞄准了学生、企业和学校这三个最直接的责任主体，以期通过多种形式推动校企双方建立良好合作关系，并在完善合作机制中为毕业生挖掘更多岗位资源，提供更多优质和精准的就业信息。

访企拓岗是促进供需对接的有效形式，绝不可将之视为组织一次亲切友好的会面或挂上一块“校企合作”牌子就能应付的差事，一切重在“务实”二字。尤其对校方来讲，须注重把拓岗和技术服务、校企合作、科技创新等结合起来，建好实践基地，帮助毕业生更好地认识行业、了解企业，找到就业门路。在合作中获得的需求信息，还要应用在学校人才培养整

个过程中，科学制定人才培养目标，有效调控学校专业设置、招生规模、就业服务等工作，不断增强人才培养的针对性和适应性。

对企业来讲，科技创新是自身发展的关键能力。合作中可充分利用高校的学科资源优势 and 科技创新力量，合作共建科技创新平台，加快成果转化。其间，亦可借产教融合之势定点定向完成人才培养与引进。

对地方来讲，发展产业与促就业工作同样密不可分，当着眼于产业发展所需挖掘岗位资源。创新人才和专业技术人才虽抢手，服务业补链延链强链所需的人才多样性亦不可忽视，例如文旅消费重归火热，抓住这个机遇强化公共服务供给，是拓宽就业创业的一条“大”渠道。

拓岗促就业，重在合作与服务。除了以上所说，供需对接的信息服务平台同样重要，这就需要强化数字赋能，加快建设就业创业、社会保险、劳动用工、人事人才协同支撑的一体化信息平台，实现与政务服务互联互通，如此，方能使就业信息服务更加高效便捷。

推进适老化改造 提升老年人幸福感

吴戈

据报道，银川市纵深推进居家和社区基本养老服务提升行动项目，对经济困难的失能、部分失能老年人、特殊困难老年人进行家庭适老化改造，并提供居家养老服务，截至目前，银川市已完成422户家庭养老床位建设任务，累计提供居家养老上门服务6084人次。

家庭养老床位是指依托养老服务机构，通过家庭适老化改造、信息化管理、专业化服务，为居家重度失能老年人提供生活照料服务、医疗康复护理、居家安全协助、家庭照护支持等专业照护服务，是对居家老年人急需的专业养老照料服务的支持和补充。

照护年迈的父母是一项精细工作，需要有足够的实践和耐心。对于工作担子重、需要照顾下一代的群体来说，很难多头兼顾。而养老产业的规模化和完全市场化还需要足够的时间培育。再者，有媒体调查显示，90%以上的老年人更愿意留在家中养老。而为了满足老年人养老不离家的愿望，“家庭养老床位”便成为其中一种热门的解决方案。

解决养老问题，对老年人的生活环境进行适老化改造，提升的不单是他们的幸福感，同时也解决了孩子们的后顾之忧，让中青年群体能将更多精力投入到工作中。但养老说到底还是一个体系，就如家庭适老化改造，建设的不仅仅是一张床位，还考虑到老年人身体衰弱、行动不便等因素，对屋内相关物品都进行了改造，再者还要考虑到老年人的急救需求，联动小区物业、社区医院等，形成合力保障老年人在需要的时候能第一时间得到帮助。

随着老年人口的增加，适老化改造的需求也会越来越大，在推进适老化改造的过程中，还需要运营方在管理等方面不断创新，不断提升居家养老服务水平，让广大老年人过上更有品质的晚年生活。

我也来

谈谈

加油机怎么成了“偷油机”

孙瑞亭

日前，银川市多部门联合开展专项行动，严查加油机作弊行为，目前已发现涉嫌加油机作弊的加油站5家，均已立案调查。加油机作弊导致缺斤短两，被蒙在鼓里的车主必然遭受经济损失，这事必须严查严惩。

据报道，从去年8月至今，全国共查处加油机作弊案件1249件，涉案金额20.02亿元。从全国范围内查处的数据来看，加油机作弊并非个例，而以往查处的油品以次充好、加油枪空转等问题与之相比简直是“小儿科”。通过作弊软件可随意设置偷油比例，更有甚者还会修改税控数据，不只偷油还取偷税。显然，正因为其中存在着巨大“利润”，才会让一些加油站铤而走险。从相关报道中可知，银川市这次行动以辖区内较为偏远、油价优惠幅度较大以及消费者投诉较多的加油站为重点对象，以规范民生计量领域市场秩序为重点目

标。想必调查完后，职能部门会公布具体被查处的加油站，这也给车主们提了个醒，即对那些地处比较偏、优惠比较大、投诉比较多的加油站一定要多留个心眼。

应该说，“不只偷油还取偷税”的做法着实惊人，既阴损又可恨还违法，不光坑害车主还打起了税收的主意，职能部门必须予以严查严惩，将其暴晒在阳光下。虽然作弊软件能够让加油机变成“偷油机”，但通过行之有效的监管与专业的执法仪器是能够发现那些我们常人难以察觉到的偷油手段，这就需要监管措施不能缺位和跑冒滴漏，而是要实现常态化、机制化和全覆盖，持续找到“偷油机”的破绽。此外，新版《机动车燃油加油机》国家标准将于下月起正式实施，其中重点修订了加油机计量性能、防作弊性能和环保性能等三个方面。目前很明确，就是要从计量等标准上堵住加

油机的作弊漏洞，防范相关作弊行为。

与此同时，被很多网友吐槽严重的“处罚力度不足”问题也应受到关注。从当前的情况来看，适当增加违法成本是很有必要的，与巨大的违法所得相比，数千元的罚款恐怕难以形成震慑效应，也难怪有网友会发出“不痛不痒的处罚给人的感觉就是棍子高高举起轻轻落下”的声音。因此，加大处罚力度、提高违法成本，同时针对违法行为依法进行“行刑衔接”方面的探索，才能够让“偷油机”背后的经营者真正感觉到疼，不然他们真会觉得“查不到我就没事”“查到了也就没收违法所得和罚款了事”，因而也会在造假作弊获取非法利益这事上此起彼伏、乐此不疲。另外，在法律法规允许的情况范围内，对那些查实的造假作弊加油站应当及时予以公布，既起到震慑作用也让广大车主避坑。